

十月二日

經文：耶利米哀歌第三、四、五章

鑰節：「耶和華諸般的慈愛；是因祂的憐憫不致斷絕，每早晨都是新的，您的誠實極其廣大。」(3:22~23)

## 提要

第三首詩（章）是全詩的高潮。耶利米說明了他的身心靈所受的苦，不過他仍願與人民同受災難。當上帝的烈怒傾注下來時，所有無罪的人都要和有罪的人同受苦。只是他仍知道，在審判臨到時，上帝會以憐憫為念，就如祂仍保守那些餘民（3:31~32）。

他更知道，這些苦難是為了試驗義人的信心，耶利米所受的苦不僅止於饑饉，還有全國的羞辱、譏笑與迫害。在那個時代中，沒有人所受的苦超過他，耶穌也是如此（3:1、14、61~63）。所不同的是，這些問題曾造成耶利米短暫的懷疑：上帝是否照著祂的應許加給他力量並拯救他？（3:18；耶 1:19）至終，他還是了解到上帝對義人的慈愛和憐憫，在每早晨都是新的（3:23）。他更了解到每一天當他醒來時，他一息尚存，就是上帝慈愛的保守。因為他的周圍有許多人，因著惡劣的生存條件，而在垂死的掙扎中。每一口氣的存留，都是出於上帝的信實和恩賜。耶利米雖然貧困，卻仍有上帝作他的分（3:24）。上帝是信祂之人全然充足的供應。

雖然他的禱告似乎不得上達（3:8），耶利米仍堅信上帝沒有丟棄他。為此，他在描述他的災難時，仍帶著令人驚訝的大信心宣告說：「我有指望！」（3:21、24）因為他信靠上帝，上帝就在他陷於泥沼中垂死之時（耶 38:6~13），安慰他說：「不要怕！」而且救了他的性命。

耶利米堅稱，沒有一件事是意外地臨到上帝的百姓，上帝會保護義人的腳步。因此，他們應謙卑安靜地順服於上帝的旨意。這可以幫助他們忍受責罰或艱苦，這對年輕人而言，勿寧更是一種益處。因為人在幼年負軛，可以幫助他一生都願順服於上帝的旨意和權威中。責罰常有助於靈性的成長，正像耶利米所勸諫的，在艱苦中要忍耐，不要抱怨，要等候上帝，不要失去指望（3:26、28、39）。雖然上帝的道路常常難懂，但不要懷疑其至終的目的都將有益於義人的。耶利米很清楚知道上帝不甘心使人受苦、使人憂愁，但祂也不喜歡欺壓、屈枉人及顛倒是非的事（3:31~36）。

在論述過上帝的善良和慈愛，耶利米再勸誡那些背叛而受苦的百姓，從心裡去認罪悔改，以尋求上帝的原諒和拯救（3:40~42）。多年來，他就是在宣講這樣的信息，但無人理會，正如第四章所說的。所以上帝才向他們傾倒烈怒（4:11），耶利米正是這事的證人。結果美麗的聖殿，變成了令人厭惡散亂的石堆（4:1）。慈祥的母親，變成吃人肉的野人（4:3~4、10）。過去那些曾是傑出的、有地位的、乾淨的、健康的、富有的人物，如今全落入軟弱的、骯髒的、褻瀆的、或被迫在垃圾堆中找食物的光景。

耶利以認為，這些殘暴之事之所以發生是因為：那些先知和祭司流無辜之人的血，甚至欲以此對待耶利米（4:13；耶 26:20~24）。也因為他們不願信靠上帝（4:17），卻寄望埃及來拯救他們。那些假先知更誤導百姓可以在猶大王西底家的手下安享太平。結果，這個王不但無力給人們任何盼望，反倒自己也被敵人俘擄而去（4:20）。

最後一章，是那些悔改者的禱詞，因他們終於知道上帝是他們唯一的盼望和幫助。當他們因戰後的劫掠而大受苦害，才呼求上帝記念他們的苦境。他們認自己的罪，也認殃及他們的先人之罪（5:7、16）。因為，像錫安山這個大君王殿堂的所在，現在竟成了野獸行走的荒涼土丘。這些懺悔者相信，即或聖殿被毀，並不減損上帝的主權。因他們相信，上帝必永遠掌權。這個信念帶給他們安慰與盼望：不改變的上帝，永遠愛著他們（5:19）。既然永生的上帝是不改變的，該變的就是他們在上帝面前的態度。但是他們自身無力去行，只得求上帝把他們帶回到上帝自己的面前。只要他們帶著謙卑悔改的心去呼求上帝，上帝就會樂意差遣祂自己的靈去重建、更新他們的（5:21）。

## 禱告

主啊，我帶著一顆謙卑的心，來向您悔改我生命中所犯的一切罪。求您今天重建我、更新我。使我成為您所要的樣式。奉主耶穌基督的名，阿們！